



本人融入企业、子女融入学校、家庭融入社区、群体融入社会

## 广州启动『来穗人员融合大学堂』

本报讯(记者叶小钟 实习生卢银玲 通讯员杨雪)6月13日，“来穗人员融合大学堂”启动仪式暨积分制服务管理政策解读及出租屋消防安全培训在广州举行，吸引了150多名来穗人员及社区居民参加。同时，也标志着全市统筹推出的“来穗人员融合大学堂”培训项目正式启动。

为深入推落实《广州市来穗人员融合行动计划(2016—2020年)》，广州市来穗人员服务管理局去年便启动了“来穗人员融合大学堂”项目，通过设置开展专业化、个性化、优质化的融合项目培训，有效促进来穗人员“本人融入企业、子女融入学校、家庭融入社区、群体融入社会”。今年，该市来穗人员服务管理局牵头在11个区开展50场以上各具特色的线下培训课程，同时，联动各区及100多个镇(街)开展包括积分制服务政策宣讲、出租屋消防安全讲座、居住证办理和社保政策讲座、教育基地参观走访学习、风俗文化亲子课堂、粤语培训、暑期小金雁安全教育课堂以及来穗亲子家庭教育体验等形式新颖、内容丰富的“来穗人员大学堂”项目培训。目的是从政策福利、居住安全、人文文化和家庭亲

子关系等多角度促进来穗人员融合融入。

培训班上，市来穗人员服务管理局服务中心业务骨干围绕《广州市来穗人员积分制服务管理规定(试行)》及实施细则进行授课，详细介绍了政策依据、申请流程、系统操作以及相关注意事项等，并梳理了来穗人员较为关切的热点问题进行答疑。消防培训专家通过案例讲解、视频播放、实操演练等方式，传授出租屋消防安全防范及初期火灾自救技巧等，有效提升出租屋主及来穗人员安全意识及自救能力。本课程实用性强、有指导意义，受到来穗人员一致好评。

“只要愿意动脑筋，到处是机会”  
穷小子变身5A景区总经理

本报记者 吴雪君

今年40岁的吉贵，是海南保亭黎族苗族自治县槟榔谷景区的总经理，身高超过1米8，皮肤黝黑。

在保亭三道镇甘什村，吉贵是村里长者口中常说的那个自强不息奋斗故事的农民工榜样。

30多年前，吉贵家里贫困，每日都在为温饱发愁。“1986年，我才8岁，一家4口挤在一个狭小的茅草屋里，家里困难得连咸鱼一年都吃不上一次。”吉贵是三亚市吉阳区下廖村人，那时，他是个穷小子。

本来生活就已经捉襟见肘，后来一场强台风，又将他的小茅草屋掀翻了。“天没亮我就跟村里几个小伙伴钻到山里，拿着手臂一样长的劈柴刀去砍柴，就为了到海边去换咸鱼给家人吃。”吉贵告诉记者，家里买不起菜，他就等集市散了之后去捡些烂菜叶回家。

吉贵上学期间，家里依旧很困难。“我从不敢在学校午饭时间和同学一起去打饭，只能等到大家都吃得差不多的时候，我再捧着碗去打一份米饭，有时候碰上工作人员心情好，在饭上淋一些肉汤，就算我撞上好运了。”回忆往事，吉贵的眼眶有些湿润。

吃不起咸鱼、买不起新鲜的菜、不敢准时打饭……这样的一生一度让他产生自卑心理。但是，吉贵选择了自信，他决心用自己的双手干出一番事业，改变家里的贫困状况。

1996年高中毕业后，吉贵并没有因为家贫不能继续上学而气馁。他开始外出打工，什么累活、苦活他都干，一个偶然的机会，吉贵找到了属于自己的第一份正式工作，在三亚一家景区做一名舞蹈演员。

“一开始我根本不会跳舞，但看到别人跳得很好，我心想作为黎族人怎能不会跳本民族的舞蹈呢？于是，我起早摸黑，从零学起。”吉贵说，一个多月后，他拿到了人生中第一份工资：400元。这对于当时的吉贵来说，十分珍贵。

凭借努力和勤奋，他从一个零基础的初学者变成了表演队的舞蹈队长。但他并没有满足，而是继续学习民族乐器。后来，他不仅能歌善舞，还能弹奏许多民族乐曲，让不少老人刮目相看。

1998年，吉贵来到保亭，结识了准备在甘什村附近开发旅游项目的负责人，也就是目前景区的董事长程天富，这也是吉贵结缘槟榔谷的开始。

从1998年到2016年，吉贵从一名普通员工逐步晋升为队长、组长、主管、部门经理、总监、常务副总、总经理。

温饱已不是问题，他想的更多的是村民。“海南资源丰富，眼下又正值海南发展的好时期，只要我们愿意动脑筋，到处是机会。”吉贵说，“自己情况好了，就应该带动村民一同过好日子。”

“现在槟榔谷景区采取‘景区+农户’‘务工+务农’‘村民+员工+店主’‘开心半工半读’的合作管理模式，以及近年来建设的惠农一条街，都是我们为了让附近农民工和村民腰包鼓起来而推出的举措。”景区董事长程天富说。

如今，在惠农一条街，直接就业的村民有100多人。吉贵告诉记者，附近农民工和村民的收入方式有很多种，第一是从景区得到合作土地的股红与租金收入，第二是在景区上班的工资收入，第三是铺面经营的营业收入，第四是在景区内采摘果实售卖收入，第五是村民种植苗木花卉卖给景区的收入，第六是农民工和村民在景区开农家乐及茶吧的营业收入。

“2015年前，景区所在的保亭三道镇甘什上、下村共计96户，大部分都外出务工。在景区的带动下，他们不仅日子越来越好，有的还走上了致富路。”三道镇党委书记王书军说。

“认识吉贵20多年了，他身上最大的闪光点就是勤劳，能吃苦，且愿意学习。共事多年，他不仅是我的好助手，也是景区和村民之间的重要纽带。”程天富说。

## 融入·圆梦

近两成农民工户城里买房，年轻人偏爱娱乐消费，中年人学着网购

# 收入增 观念新 农民工消费升级

本报记者 周 悅

近年来，消费日益成为经济增长的主要拉动力。而农民工群体的消费潜力越来越被学界和业界看好。

《工人日报》记者近日采访发现，部分农民工正在经历着消费升级。这些农民工及其家庭的消费模式、消费需求和消费能力都在提升。

### 在奋斗的城市里买房、买车

“爸爸，爸爸。”高虎打开家门，4岁的儿子和6岁的女儿兴奋地扑上来迎他，他赶忙俯下身，一手抱住一个，亲个不停。劳累了一天，这是他最开心的时候。

35岁的高虎是山东菏泽郓城人，2006年在县城的职业学院毕业后，他和许多同龄人一样，为了挣钱，到济南打工。

高虎的第一份工作是在建筑工地干活，攒了几年钱后成立了个体装修队。如今，他在济南修业已是小有名气。

“在大城市里工作机会多，收入来源广，只要肯吃苦、肯动脑，肯定比在老家过得好。”妻子在厨房准备着晚饭，高虎环顾起自己的房子，显得很有成就感。

“我在2012年买的这套房子，当时是为了追求她，希望能在座城市给她一个归宿，房子总价108万元，月供2400元。”

幸福的背后是艰苦的奋斗，高虎向记者讲述了人生中最困难的一段日子：“刚开始自己承包装修活时，手里可以周转的资金少，为了拉客户，装修材料钱通常是自己先垫付的。”

有一次，高虎同时碰到两个挑剔的客户，交付时以一些小瑕疵为由，拖着不给钱，他觉得打官司太慢，只能到处借钱先填窟窿。家里老婆孩子也只能向老家借钱度日。经过3个月的拉锯，多次上门沟通、返工，最终拿到对方的70%付款。

“从那以后我在业界得到了认可，通过口碑相传，现在在一个小区里拿下了8个装修客户，年收入40万元。”为了装修运料和方便家用，他在2014年全款买了一辆10万元的面包车。

“下一步我打算换个更大一点的房子，把老家的父母也接过来享福。当然，这意味着我要更加努力工作。”高虎信心满满地说。

《2018年农民工监测调查报告》显示，进城农民工户中，购买住房的占19%。其中，购买商品房的占17.4%。

### 50多岁的保洁阿姨加入网购大军

55岁的牛爱花是一名保洁阿姨，她是山西临汾吉县昌镇东村人，来北京务工已有30多年。

年轻时，牛爱花曾在一家宾馆当客房服务员，现在主要接私单。牛爱花不善言辞，始终面带微笑，常年弯腰干活导致后背有点罗锅。她干活利索、细心、能吃苦，得到了不少雇主的信任，因此每天都能接到不少活。

6月14日早上6点，牛爱花从回龙观的出租屋

出门坐地铁，前往通州的雇主家，这是她当天的第一站。“这些都是我多年积累下来的老雇主，放心把家里钥匙给我，他们去上班，我就去干活。”牛爱花说，她每天上午、下午、晚上分别要去3个雇主家做保洁，一个小时30元保洁费，一天下来，平均能有300多元的收入。

牛爱花每天出门工作时，都要背着一个书包，里面放着水杯和她一天的食物——大饼和辣酱。为了保证工作效率，她每餐都吃得很快，蘸上辣酱，咬几口大饼，几分钟后又接着干活了。“这些辣酱是我从网上买的，比超市还便宜呢。”她说。

随着移动支付日益发展，雇主支付工钱的方式也逐渐转变为手机微信、支付宝转账，因为工作需要，儿子教会了牛爱花使用智能手机。从此，她便成了网购大军中的一员。

“北京的生活节奏很快，每天出门，不是在路上就是在雇主家，没有时间去实体店购物，以前逛商场和超市得挤时间，现在这个问题解决了。”牛爱花表示，家里要用的日用品、食品、衣服，她更愿意在手机上下单，尤其喜欢和别人拼单，购买打折商品。

牛爱花的儿子因为读大学来到了北京，毕业后找到了一份体面的工作，这是她最自豪的谈资。“我之所以还这么拼，就是希望能帮儿子一把，在北京买套房子安个家。”

### 90后夫妻的娱乐消费

29岁的宋石磊和27岁的隋昕夫妇来自吉林延边龙井农村，大专毕业后，夫妻二人在老家包了几年

车，收粮食，在县城买了房子，但县城较为平淡的生活并不能让他们满足。2015年，夫妻俩卖了房子，带着全部家当来到北京。

“我更喜欢在北京工作、生活，这里机遇与挑战并存，只有在这里我才觉得自己是活着的，是年轻的。”宋石磊激动地说。

宋石磊和隋昕先后尝试过许多工作，当过快递员、送餐员，也做过房屋中介……回忆起刚来北京的那段时光，二人仿佛有说不完的故事。“当时我怀孕8个月，仍然在上班，在一次销售中等待客户等到半夜12点，结果客户还是失约了。”提及此事，隋昕仍难以释怀。

如今，为了照顾孩子，隋昕找了一份较为轻松的工作，在一家公司做客服，月薪6000元；而宋石磊在不断学习、努力之下，成为一名设计师，年薪15万元。

一次，宋石磊的公司年底组织去云南旅游，因为有线上的活动，需要设计制作图片。“我的笔记本电脑过于老旧，造成了一些不必要的麻烦，很简单的事做了好久，非常郁闷，回来就从网上买了一台新的。”

对于宋石磊和隋昕来说，网购已经成为他们生活中必不可少的一部分，无论大件家电，还是品牌服装，几乎都是在网上购买的。

作为90后的年轻人，除了网购以外，夫妻俩还有一些比较先进的消费理念。“因为孩子小，有想看的电影上映却没法去电影院，我们会选择在网上付费观看。”宋石磊告诉记者，有时他还会在网上付费阅读，或是在网络游戏花钱购买游戏装备。

## 南宁外来务工人员 文化艺术活动月启动

本报讯(记者庞慧敏)6月15日，“我们都是奋斗者 齐心共筑中国梦”2019年第14届南宁市外来务工人员文化艺术活动月在南宁民歌湖大舞台启动。据悉，该活动将组织文化志愿者深入工地、建设一线开展形式多样的文化活动，为广大外来务工人员奉上丰富的精神文化服务。

当天傍晚，民歌湖畔十分热闹，市民争相登上汽车图书馆借阅书籍，图书馆工作人员现场办理借书证，并积极解答读者咨询；“走进图书馆·带上萌宠来阅读”摄影展、“庆祝新中国成立70周年——共建书香北部湾”摄影征图大赛获奖作品展引人注目；经典诵读互动活动、盲人现场绘画励志活动等备受欢迎。

与此同时，“我们都是奋斗者 齐心共筑中国梦”2019年第14届南宁市外来务工人员文化艺术活动月启动仪式文艺演出在民歌湖大舞台上演，外来务工人员代表和南宁市基层艺术团体共同带来一场精彩演出，舞蹈、歌唱、杂技、小品等节目引来掌声阵阵。

据了解，外来务工人员文化艺术活动月活动由南宁市文化广电和旅游局主办。文化艺术活动月内容丰富多彩，其中，建设图书流通站和分馆活动项目，将在外来务工人员子弟较多的小学、社区建立图书流通站和分馆各1个。

### 40多名环卫工 父亲节免费吃火锅

6月16日中午，西安，陕西明堂环卫股份有限公司碑林区分公司40多名环卫工一起来到火锅店，吃了一顿父亲节免费的火锅。  
强军 摄/视觉中国



## 农民工画农民工 情真意切暖人心

本报讯(记者柳婧婧)这边农民工正在理发，那边工会领导到场宣传普法，这是《义务理发》呈现的画面；临近过年，集团为买不到返乡车票的农民工提供就业岗位、政治关怀、技能培训，其成立的书画摄影艺术协会，更是为广大职工提供了展示才艺的最佳平台。已在此工作20年的农民工聂贵平，就是众多受益者之一。

一系列以该集团关爱农民工生活为创作题材的连环画，成为展览最吸睛的亮点。

长春建工集团每年为数万名农民工提供就业岗位、政治关怀、技能培训，其成立的书画摄影艺术协会，更是为广大职工提供了展示才艺的最佳平台。已在此工作20年的农民工聂贵平，就是众多受益者之一。

从小酷爱书画，且赶上了好时代、好平台，在集团多年的培养和引领下，聂贵平有幸师从著名画家张克申、曾刚，并成为国家一级美术师关鉴老师的入室弟子，书画技艺日益精进。如今，在长春建工集团的大力支持下，他更是圆了自己多年的画展梦。

本次画展共精选展出聂贵平书画作品300余幅，包括彩墨山水40余幅，花鸟人物50余幅，隶、楷、行、草、篆等书法作品200余幅。

农民工过生日、坐着飞机回家过年、工地上夫妻房……在聂贵平的画笔下，一幅幅线条简单、画面生动的连环画，呈现了一个又一个温暖人心的小故事。这些长春建工以集团关爱农民工生活为创作题材的连环画，感人至深，吸引众多观众流连品读。

“我喜欢用画笔记录生活，很多作品中的创作灵感，都源于身边农民工日常生活的点滴。”聂贵平说。

“因素材真实而有情感，加上聂贵平采用的白描手法，让作品没有艺术的夸张，却有着农民画的质朴、工人画的阳刚和文人画作的儒雅。其间，杂糅着大爱大道，这就是艺术的魅力所在，也是聂贵平书画作品的价值所在。”中国美术家协会理事、吉林省美术家协会副主席兼秘书长孙维国说。

本报记者 邹倜然  
本报实习生 王琳琳

在杭州市第一所专门招收外来务工人员子女的公办民助小学——杭州市天成小学就读的孩子们如今已经长大。曾经懵懂青涩的少年已脱去稚气，成熟稳重，为家人在社会中打拼是他们的现状。

1999年1月11日，杭州市天成小学成立，这也是国内第一所专门招收流动人口子女的公办民助、自收自支的小学。

### 知识改变命运

“天成让我没有心理压力，它让我感觉到了平等。”这是周亮在回忆时经常提到的。

周亮在六年级的时候插班到天成小学，对学校印象最深的就是两三张乒乓球桌和没有足球场大的教学楼。据周爸爸说，当时报名排了很长的队伍，因为“那时杭州招收外来务工人员子女的学校不多，只有一所。”

一开始进入学校时周亮有点不习惯，加上性格很内向，话不多，而且生活和学习都与之前有差别，成绩又不是很好，是班里的普通学生。但是对比现在的自己，周亮表示：“改变还挺大的！”老师和同学都给予了很多帮助，虽然初中毕业之后就不住在杭州了，但是还和大家有联系。

小时候的周亮早早地规划好了自己的人生。因为家里的经济问题，长大后可能会和父母一样，做点小生意或者打工，也许这就是自己的一辈子了。但来到杭州之后，周亮表示自己的性格和价值观都有了极大改变。

如今的周亮，自己管理着一家印刷厂，对目

前的生活感到满意，“虽然不是大富大贵，但至少吃穿不愁，经济自由，不会有太大的经济压力。”如果人生可以重来，他依旧会选择天成小学。

当提到如今的天成小学和在里面学习的孩子们，周亮也送上了自己的祝福：祝学弟学妹们学业有成。不管怎样，知识是真的可以改变命运的，所有的一切都要靠自己的努力。

### 读书与经历必不可少

如果用一个短语形容徐文涛，莫过于“别人家的孩子”。从小学、初中、高中甚至到研究生都一直名列前茅，现在的他是一名国防大学的老师。

小时候的徐文涛很内向，但渐渐地，天成小学的氛围让他敞开了心扉，还交到了一帮不错的朋友。“虽然学校的电脑配置很低，连厕所也只有一个。”但是徐文涛回过好多次母校，“我是一个比较念旧的人。”

尽管已经过去了20年，但每当午夜梦回，母校依然清晰如故，包括年少时的情窦初开。徐文涛表示，虽然很多细节都记不大清了，但还是印象深刻。其中，印象最深的莫过于人生中第一次上电视。

徐文涛在杭州读小学时特别爱看书，“印象中杭

州的新华书店特别大，我会经常跑到那里去看书。”有一年儿童节，幼小的徐文涛问妈妈要了几元钱坐着公交车到新华书店看了一整天的书。也是得益于这种废寝忘食的精神，徐文涛的知识面非常广。小学有门课叫《常识》，童言无忌的徐文涛经常能发现老师讲课错误的地方，老师也经常借他课外书拓展知识。

此外徐文涛以校内选拔第一名的成绩参加了浙江卫视少儿智力问答的综艺节目——《一个头，两个大》的录制，并获得了第二名的好成绩。他表示，这都是小学时老师殷勤的教导以及热爱阅读的优良习惯，让他打开了新世界的大门。

现在的徐文涛很满意目前的生活状态，也很感谢曾经的老师教授的道理以及对自己的启蒙，这些都对他世界观的树立起到了一定的作用。